



## 22658 – 朝覲月份中的副朝

---

### السؤال

如果当年不做正朝的人在朝覲的月份里可以做副朝吗？例如：朝覲前半个月我去麦加，做完副朝就离开了，这样可以吗？

### الإجابة المفصلة

一切赞颂全归真主！

朝覲的月份里可以做副朝——这在学者间是没有分歧的，是否举意在当年做正朝都是没有区别的。

先知（愿真主祝福他，并使他平安）有四次副朝都是在组里·给阿黛（伊历十一月）做的，这是朝覲月份之一。朝覲的月份是：闪瓦里（伊历十月）、组里·给阿黛和组里·哈吉。这四次他都没有做正朝，只有最后一次副朝后做了辞朝（即使者最后一次朝覲）

据《布哈里圣训集》（4148）和《穆斯林圣训集》（1253）中收录的圣训：艾奈斯（愿真主喜悦他）传述：真主的使者（愿真主祝福他，并使他平安）做过四次副朝，每次都在组里·给阿黛做的，仅有一次副朝后做了正朝。即：候德比耶副朝（或者说是候德比耶时期）在组里·给阿黛月份做的；在它下一年在组里·给阿黛所做的副朝；在组里·给阿黛分配完侯乃尼战役的战利品后由吉阿纳尼来做的副朝；与正朝一起做的副朝。

脑威（愿真主慈悯他）在解释这段圣训说：“爱奈斯和伊本·欧麦尔传述的圣训一致证明先知（愿真主祝福他，并使他平安）做了四次副朝，其中一次是在伊历六年候德比耶之年的组里·给阿黛，当他们在候德比耶被阻止前往麦加时，他们开戒了，这算为一次；第二次是伊历七年组里·给阿黛做的还补副朝；第三次是伊历八年解放麦加之年在组里·给阿黛做的；第四次是与他的正朝一起做的，当时是在组里·给阿黛受的戒，在组里·哈知月份完成的。”

脑威还说：“学者们说：‘先知（愿真主祝福他，并使他平安）在组里·给阿黛做副朝是因为这个月份的贵重，同时也是要与蒙昧时期的做法相区别，因为蒙昧时期的人认为在这个月做副朝是很恶劣的。’



先知（愿真主祝福他，并使他平安）几次副朝都是在这个月份做的，就是为了更好地阐明在这个月份做副朝是允许的，这也更能说明蒙昧时期的认识是错误的。’ ” 真主至知！